

# 泉州天后宫妈祖首次分灵海外高校



早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员吴秋瑜 文/图)9月7日至11日,2025(泰国)闽南文化节在泰国曼谷举行。活动期间,泉州天后宫妈祖首次分灵至海外高等学府——泰国那瓦敏塔提腊大学。

在泉州天后宫妈祖分灵仪式上,泉州天后宫正式向泰国泉州晋江联合总会、泰国那瓦敏塔提腊大学颁授妈祖分灵证书。庄重的仪式既延续了妈祖信仰的千年传统,也彰显了中华优秀传统文化跨越国界的强大凝聚力,成为中泰两国文化交融、友好往来的重要见证。

那瓦敏塔提腊大学位于泰国曼

谷湄南河畔,致力于推动城市发展研究与本土文化保护。该校近期在校内发现一处曼谷现存最古老的天后圣庙遗址,具有重要的历史文化价值,为此次妈祖分灵提供了重要契机。今年7月28日,该校代表曾赴泉州天后宫举行庄重的分香割火仪式,恭请妈祖分灵。

泉州天后宫董事长刘育民表示,此次分灵成为妈祖文化在泰国传播的重要桥梁,有利于深化中泰民间信仰文化的交流与认同,持续拓展妈祖文化在海外的传播广度与深度,进一步促进中泰两国民心相通。他特别提到,去年泰国泉州晋

江联合总会也迎请了泉州天后宫妈祖分灵,此次闽南文化节上已向其正式颁授分灵证书。

作为海内外建筑规格最高、规模最大的妈祖祭祀与妈祖信仰传播中心,泉州天后宫承载着妈祖文化传承与对外交流的重要使命。目前,世界五大洲二十多个国家和地区共建有数以千计的妈祖庙,信众超两亿人。近年来,泉州天后宫通过分灵、举办文化论坛等形式,构建妈祖文化海外传播体系,阐释“立德、行善、大爱”的妈祖文化精神内涵,提升“泉州妈祖”国际知名度,每年接待数万名来自各地的谒祖进香者。

从沉默张望到情感绽放

## 沙盘疗愈为“星孩”家庭搭起心之桥



早报讯 (融媒体记者许奕梅 通讯员陈琪 文/图)细腻的黄沙托起童真,小巧的摆件藏着心事。在泉州市残疾人康复中心的活动室里,一场以“相遇—表达—联结—成长”为脉络的特殊儿童家庭“喘息服务”温情铺展——七组孤独症患者(也称“星孩”)家庭,通过连续六次沙盘疗愈课程,完成了从“陌生沙世界”到“共筑希望家”的蜕变,沉默的“星孩”逐渐打开心扉,焦虑的家长也学会读懂孩子的“情绪密码”。

活动初启时,“星孩”们面对沙盘与陌生的沙具时,大多带着怯意,有的躲在家属身后沉默张望,有的只敢用指尖轻轻碰一下沙子,创作的沙画多是零散摆放,像一个个“孤独的小角落”。心理咨询师没有急于引导,而是静静陪伴,用温和的语气邀请他们“和沙子做朋友”。



随着课程推进,沙盘中的“世界”渐渐生动起来:孩子们从独自摆弄沙具,到主动拉着家长的手一起堆沙山;从面对“情绪小怪兽”模型时的犹豫,到敢用它比画着“赶走不开心”;更有孩子用树木、太阳、一家人的玩偶,勾勒出“未来的家”,还会指着沙画小声说“这是妈妈”。曾经封闭的小世界,因为沙粒的联结,慢慢有了声音与温度。



家长的转变,更成了疗愈之旅中意外的温暖。有位家长坦言,过去面对孩子的“不配合”,常压制不住情绪,直到在“家庭故事”主题沙盘中,他看到孩子用破碎的玩具碎片在沙盘角落堆出一个“小房子”,咨询师提醒“这或许是孩子心里的委屈”时,他突然红了眼眶:“我从来没看懂过他的难过。”在咨询师的引导下,家长们放下“教育者”的焦

虑,转做“倾听者”。一座跨越“沉默”的亲子桥,在沙间悄然搭建。

六次课程落幕时,沙盘里的“故事”早已不再零散,那些藏在沙粒里的成长印证着一个真相:孤独症儿童只是需要更特别的“倾听方式”。当专业的沙盘疗愈为“星孩”家庭撑起“喘息空间”,这些曾沉默的“小星辰”,也能在温暖的守护中绽放出属于自己的光芒。

